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Постановка проблеми. Будь-який  полі-
тичний режим, навіть встановлений насиль-
ницьким шляхом, потребує міжнародного 
визнання. Не винятком у цьому сенсі стало 
прагнення більшовицького окупаційного ре-
жиму в Україні на початку 1920-х рр., що при-
ховувався за абревіатурою УСРР, міжнародної 
легітимізації. Задля цього уряд УСРР докладав 
значних дипломатичних зусиль для переконан-
ня урядів іноземних держав у законності своєї 
влади в Україні і, відтак, для визнання уряду 
УСРР єдиним представником Української дер-
жави на міжнародній арені. 

Аналіз досліджень і публікацій. Радянська 
історіографія у дослідженні питання відносин 
між незалежними республіками, що постали на 

руїнах колишньої імперії, виглядає надто за-
політизованою [2; 4; 11; 12]. Вона старанно об-
ходить численні негативні явища, особливо ті 
питання, що торкалися проблем процесу фор-
мування відносин між республіками і утворен-
ня та становлення СРСР. 

На початку 90-х рр. ХХ ст. з’явилася знач-
на кількість досліджень з історії України, в 
яких особливий інтерес проявлявся і до подій 
1920-х років [5]. Аналізуючи більшовицьку по-
літику стосовно радянських республік загалом 
і України, українські історики стверджували, 
що після 1 червня 1919 р. уряд кожної неросій-
ської республіки втратив понад половину своєї 
ефективної влади і незалежності [6 – 8]. 
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РСФРР і УСРР та представництва Української 
СРР в радянських органах РСФРР, за винят-
ком поодиноких розвідок науковців [3; 9; 10], 
в історіографії належним чином не дослідже-
ний. 

Метою дослідження стало з’ясування міс-
ця і ролі Дипломатичної місії УСРР при РНК 
РСФРР у становленні російсько-українських 
відносин як міждержавних. 

Виклад основного матеріалу. Радянська 
Росія контролювала всі сфери життя націо-
нальних радянських республік, незважаючи на 
їх незалежний юридичний статус на початку 
20-х років XX ст. Однак контроль зовнішньо-
політичної діяльності радянських республік 
був відносним, адже Москва не могла конт-
ролювати зарубіжні країни. Доводилося покла-
датись на те, що керівники національних рес-
публік дотримуватимуться курсу, визначеного 
в центрі. І хоча центральне керівництво майже 
не сумнівалося в лояльності периферійних ор-
ганів власної партії, однак зовнішньополітич-
на активність національних республік усе-та-
ки в перспективі загрожувала перетворенням 
формальної незалежності на реальну. Цього не 
бажало ні партійне керівництво, ні особисто  
В. Ленін.

На такому тлі міжнародна діяльність уряду 
УСРР здавалася незрозумілою. Науковці пояс-
нюють цей феномен особистістю Х. Раковсько-
го, який мав вроджений дипломатичний та-
лант. Однак спроби українців реалізувати своє 
право на контакти із зовнішнім світом постій-
но наштовхувалися на перепони у центральних 
партійних і радянських органах.

Уряд УСРР мав намір, долаючи міжнарод-
ну ізоляцію, налагоджувати з іноземними дер-
жавами офіційні політичні відносини. У період 
1920 – 1923 рр. уряд УСРР розгорнув мережу 
власних дипломатичних представництв. Зокре-
ма, представники УСРР перебували в РСФРР, 
Австрії, Польщі, Німеччині, Чехословаччині, 
Італії, Туреччині, Латвії, Литві, Естонії. Щодо 
іноземних дипломатичних посланців при уряді 
радянської України, то серед них були пред-
ставники Польщі,  Австрії, Німеччини, Че-
хословаччини, які опікувались переважно 
торговельно-економічними та консульськими 
питаннями.

Юридичне право на міжнародні відносини 
з’явилося в українського радянського уряду 
лише після підписання 28 грудня 1920 р. союз-
ного договору між УСРР і РСФРР із взаємним 
визначенням суверенітету і незалежності сто-
рін. 13 грудня 1920 р. на основі Українського 
Представництва при Наркомнаці РСФРР була 
заснована перша  дипломатична місія Україн-
ської Соціалістичної Радянської Республіки 
при РНК РСФРР [10, с. 127]. 

Оскільки зовнішньополітичний чинник 
в укладенні російсько-українського договору 

28 грудня 1920 р. був ключовим, то невдовзі 
після його ратифікації Всеросійським з’їздом  
Рад Українське Представництво при Нарком-
наці РСФРР на чолі із Юрієм  Коцюбинським 
у Москві відігравало важливу роль у здійснен-
ні УСРР «права посольства» [3, с. 17]. А вже 31 
грудня 1920 р. в Москві було підписано першу 
угоду про мирне співробітництво між УСРР і 
демократичною Грузією.

1921 р. ознаменував собою входження 
УСРР у дипломатичне життя Європи, що стало 
справжнім проривом у справі міжнародного ви-
знання УСРР та налагодження міждержавних 
відносин.

Українське представництво при Нарком-
наці РСФРР на чолі з Юрієм Коцюбинським 
перебрало на себе функції Дипломатичної місії 
УСРР – перше дипломатичне представництво 
УСРР, яке було акредитоване при уряді РСФРР 
12 січня 1921 р. 

З початку правовий статус дипломатичних 
представництв УСРР не був прописаний. Лише 
починаючи з другої половини 1921 р. в основу 
роботи української дипломатії було покладено 
постанови ВУЦВК про затвердження «Поло-
ження про представників УСРР за кордоном» 
від 5 вересня 1921 р. та «Про права диплома-
тичних представників УСРР за кордоном» від  
3 серпня того ж року [1, с. 93]. 

Штати Української Дипломатичної Місії 
в Москві спочатку складалися з трьох осіб. На 
середину 1921 р. вони вже становили 13 осіб. 
Крім Голови Дипломатичної Місії Ю.М. Ко-
цюбинського та секретаря В.К. Ляха, до нього 
були введені посади завідувача канцелярією, 
інформаційним відділом та відділом політичної 
еміграції, перекладача, друкарки, журналіста, 
завгоспа та кур’єра. Зростало і фінансування 
місії. Витрати на її утримання на середину року 
становили близько 400 тис. руб. [13, арк. 5]. 

Українській дипломатичній місії в Москві, 
як першому закордонному представництву 
УСРР, випало на долю важке і відповідальне 
завдання – бути посередником у справі оформ-
лення і закріплення міжнародного становища 
УСРР, шляхом підписання цілого ряду дипло-
матичних угод, у тому числі й з іншими євро-
пейськими державами. 

У цей час «українське питання» було од-
ним із ключових у відносинах між Польщею і 
РСФРР. Територія Західної України розгляда-
лася як можливий терен майбутнього радян-
сько-польського збройного протистояння. Крім 
того, призначення самостійного українського 
посла до Польщі (першого посла радянської 
України) повинно було позитивно вплинути  на 
уряди буржуазних держав і полегшити подаль-
ше визнання УСРР.

Зверталася ще серйозна увага на роботу по 
розшаруванню української еміграції. Самостій-
не представництво УСРР в країнах зі значною 
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українською еміграцією (Австрія, Чехословач-
чина) мало виступати як нова конкуруюча сила 
для переконання вихідців з України в необ-
хідності співпраці. Дипломати УСРР, під «не-
всипущим оком» московського компартійного 
центру, мали пильно відстежувати процеси в 
середовищі української політичної еміграції, 
докладати зусиль для консолідації «змінові-
хівського руху», поширення серед нього прора-
дянських настроїв та його пропагандистського 
використання [1, с. 93]. 

В усіх інших країнах представником Укра-
їни за сумісництвом виступали голови дипмі-
сій РСФРР. Але і в таких випадках у складі 
посольства повинна бути особа на рівні радни-
ка чи секретаря посольства зі знанням україн-
ської мови, пов’язана з Наркоматом зовнішніх 
справ УСРР, яка, в разі потреби, могла висту-
пити, як фахівець, що знає державне і суспіль-
не життя України.

З огляду на характер взаємовідносин УСРР 
і РСФРР, встановлених Восьмим  з’їздом Рад, 
УСРР отримала право мати у великих держа-
вах, особливо з чисельною українською емі-
грацією, свої самостійні представництва лише 
з політичними функціями, тісним способом 
пов’язані з представництвом РСФРР. Питання, 
що стосувалися сфери економіки, зовнішньої 
торгівлі, військових справ мали вирішуватися 
спільно з РСФРР [14, арк. 229].

Робота Народного комісаріату закордон-
них справ УСРР значно гальмувалася внаслі-
док відсутності текстів різних договорів, угод 
РСФРР з іншими країнами.  Наркомат звер-
тався з цим проханням до Повпреда УСРР в 
Москві Ю. Коцюбинського допомогти організу-
вати систематичне постачання всіма матеріала-
ми, що знаходилися в НКЗС РСФРР [15, арк. 
13].

В усій роботі Української Дипмісії можна 
виділити три періоди. Перший, який припа-
дав на січень-березень 1921 р., це період, коли 
здійснювалося попереднє знайомство і склада-
лися попередні відносини з існуючими в Мо-
скві представництвами іноземних держав з ме-
тою формування належної правдивої думки про 
УСРР, спростування упереджених та безглуз-
дих думок, які в них існували стосовно Украї-
ни, надання вичерпної і правдивої інформації 
про Україну, як незалежну і суверенну держа-
ву. Саме існування Української Дипломатич-
ної Місії в Москві уже було в тих умовах най-
кращим і дієвим засобом пропаганди самої ідеї 
незалежності УСРР. У цей період Українською 
Дипломатичною місією були укладені угоди з 
Грузією і Литвою, створено основу для другого 
періоду її діяльності.

Упродовж другого періоду, який тривав з 
березня по вересень 1921 р.,  Українська Ди-
пломатична місія уклала договори і конвенції 
про біженців з Литвою, оптацію громадянства і 

майнові права громадян Латвії в Україні і уго-
ду про репатріацію військовополонених з Ту-
реччиною. Характерно, що укладення репатрі-
аційних угод зазвичай передувало досягненню 
політичних домовленостей УСРР про визнання 
її урядами іноземних держав.

До цього ж періоду слід віднести також 
тривалі переговори з Польською місією в Мо-
скві, що полегшило і прискорило від’їзд Укра-
їнського Посольства до Варшави. 

У третьому періоді, що припав на осінь 
1921 р., було укладено договір з Естонією, 
який по формі варто вважати найвдалішим із 
усіх укладених раніше. Також мали колосаль-
не економічне і політичне значення для УСРР 
переговори з Німеччиною і Англією. Велися пе-
реговори з Персією. Для цього РНК УСРР при-
значала і уповноважувала Голову Української 
Дипломатичної місії в Росії Ю. Коцюбинського 
вступити в переговори з представниками уря-
ду Персії в Москві для укладення попередньої 
угоди між Україною і Персією [16, арк. 1], а та-
кож Україною і Республікою Азербайджан [17, 
арк. 3]. 

Складними у цей час були відносини між 
УСРР і Чехословаччиною, позаяк чехословаць-
ка сторона тривалий час не хотіла визнавати ні 
УСРР, ні її повпредство, як єдине українське 
представництво, припускаючи можливість од-
ночасного функціонування в Чехословаччині 
дипломатичної місії УНР [18, с. 66]. Україн-
ська Дипломатична місія в Москві намагалася 
впливати на офіційну Прагу через проведення 
переговорів і підтримання добрих відносин з 
Торгівельною місією Чехословаччини в Росії. 
Ці заходи  вимагали особливо політичного так-
ту до від’їзду 10 травня 1921 р. М. Левицького 
до Праги в якості представника Українського 
Червоного Хреста для вирішення питання ре-
патріації військовополонених [19, арк. 2]. Пе-
редбачалося, що згодом він буде акредитований 
як Уповноважений УСРР зі справ репатріації 
в Чехословаччині. Також українська сторона 
прагнула перетворення Повпредства УСРР в 
Чехословаччині на єдине українське представ-
ництво і встановлення дипломатичних відно-
син УСРР і ЧСР [18, с. 66]. Не останню роль у 
цій політиці мала відіграти і Українська Дип-
місія в Москві.

14 лютого 1921 р. Ю. Коцюбинський ра-
зом зі спеціальним посланцем уряду УСРР  
Ф. Коном заключив у Москві перший в корот-
кій історії незалежної дипломатії УСРР дого-
вір про встановлення дипломатичних відносин 
з Литовською Демократичною Республікою. 
Він став першим прорахунком та, враховую-
чи особ ливо загострені відносини, що існували 
тоді між Литвою і Польщею, відповідним чи-
ном прискорив тоді також підписання Ризько-
го договору УСРР з Польщею. 

До цього періоду відноситься також оста-
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точно вироблений і погоджений сторонами 
проект договору між УСРР і Грузією, який по-
тім втратив значення у зв’язку з падінням у 
Грузії меншовицького уряду. Крім договору 
про взаємовідносини між УСРР і Литвою було 
також укладено угоду про оптацію громадян-
ства і реевакуацію біженців Першої світової 
війни. Дещо сприятливі умови, які були на-
дані цими угодами литовським громадянам, 
можуть бути пояснені, по-перше, зацікавле-
ністю української сторони у підписанні першої 
угоди з буржуазною державою і по-друге, тим 
тиском, який цей договір повинен був чинити 
на Польщу, яка перебувала тоді в стані війни 
з Литвою. Затягування ратифікації цього до-
говору Литовським сеймом вимагало від НКЗС 
УСРР через Дипломатичну місію в Москві ак-
тивізації зусиль. Через повпреда УСРР в Мо-
скві Ю. Коцюбинського здійснювалися пере-
говори про  відкриття посольства Польщі в 
Харкові. 

Договір з Латвійською Демократичною 
Республікою, підписаний у Москві 3 серпня 
1921 р., переговори по його укладенню були 
тривалими, з технічної точки зору був уже 
більш досконалим від попереднього з Литвою. 
У ньому були більш детальніше опрацьовані 
правила оптації громадянства обох сторін, а 
також включалися статті, що регулювали май-
нові відносини латвійських громадян в УСРР. 
З політико-економічної точки зору цей дого-
вір мав для Української СРР велике значення. 
Надаючи можливість Україні користуватися 
латвійськими портами в Балтійському морі, 
Латвія ставала посередником у політичних і 
економічних взаємовідносинах України з кра-
їнами Північної Європи, в першу чергу з Шве-
цією, Норвегією, Данією. Поступово до кола 
країн, що підписали угоди з Україною, потра-
пляли і провідні європейські держави. Укра-
їнська Дипломатична місія в Москві виявила 
велику активність у близькосхідному питанні 
і відносинах з кемалістською Туреччиною.  14 
квітня 1921 р. повпред УСРР у Москві  Ю. Ко-
цюбинський повідомив Раднарком УСРР про 
отримання пропозиції від уряду Туреччини 
про укладення договору про взаємне визна-
ння і встановлення дипломатичних відносин з 
УСРР [20, арк. 28]. Цим діям передувало під-
писання угоди про обмін військовополоненими 
і цивільними біженцями [21, арк. 12]. Із 3 ве-
ресня 1921 р.  в Москві проходили переговори 
з Великими Національними Зборами Туреччи-
ни, які завершилися підписанням 17 вересня 
1921 р. українським і турецьким послами в 
Москві конвенції «Про репатріацію військо-
вополонених і цивільних інтернованих» [22, 
арк. 87]. Уповноваженим Туреччини у справах 
репатріації в УСРР було призначено Різу-бея – 
аташе турецької дипломатичної місії в РСФРР 
[23, арк. 4]. 

Фактично Українською Дипломатичною 
місією в Москві були створені умови для того, 
щоб 5 листопада до Анкари було направлене 
надзвичайне посольство на чолі з головноко-
мандувачем військ України і Криму М. Фрунзе. 
21 січня 1922 р. між Україною і Туреччиною 
укладається договір про дружбу і братерство. 
Виступаючи на 3-й сесії VI скликання ВУЦВК 
УСРР, Фрунзе особливо наголошував на знач-
ному геополітичному інтересі України щодо 
становища на Близькому Сході і в зоні чорно-
морських проток. У резолюції за його доповід-
дю ВУЦВК висловилася за обов’язкову участь 
УСРР, поряд з Росією та Грузією, в міжнарод-
ній конференції з питань цього регіону [1, с. 
92]. 

Таким чином, ще до укладення політичного 
договору, в УСРР вже був присутній офіційний 
представник Туреччини. Крім того, ці заходи 
стали першим кроком до укріплення міжна-
родного становища УСРР на Близькому Сході і 
охорони її політичних і економічних інтересів 
на Чорному морі. 

Унаслідок непростих українсько-німецьких 
переговорів та за активної позиції Укрдипмісії 
23 квітня 1921 р. було укладено все ж таки уго-
ду між УСРР і Німеччиною «Про обмін військо-
вополоненими і цивільними інтернованими» 
[24, с. 14]. Угода обмежувалася питанням об-
міну населенням: уповноважений Німеччини зі 
справ репатріації РСФРР міг заснувати свої під-
відділи в Україні, зокрема – в Харкові, Києві і 
Одесі. При бюро РСФРР зі справ репатріації в 
Німеччині створювалося українське відділення. 

Завдяки перебуванню Української Дипло-
матичної місії в Москві, стало можливим за-
початкування відносин з Англійською Торгі-
вельною місією [22, арк. 87 зв.]. Британським 
Уповноваженим неодноразово піднімалося пи-
тання стосовно репатріації британських гро-
мадян і родичів натуралізованих британських 
громадян, що мешкали на території України. 
Вирішення цих питань на користь Англії мало 
велике значення для України, так як бри-
танське представництво розглядало питання 
укладення репатріаційної угоди між Англією і 
УСРР. Особливий інтерес для британців стано-
вила українська цукрова промисловість. 

З огляду на відсутність у Москві Пред-
ставництва Українського Червоного  Хреста, 
Укрдипмісія являлася в окремих випадках і 
посередником у переговорах Українського Чер-
воного Хреста з Міжнародним Червоним Хрес-
том [22, арк. 87 зв.]. 10 грудня 1921 р. на засі-
данні Колегії НКЗС УСРР за участю Наркома 
закордонних справ УСРР Х. Раковського, його 
заступників В. Яковлева, С. Брона, слухалося 
питання про укладення Договору між Черво-
ним Хрестом УСРР і РСФРР. Було прийнято 
рішення виробити такий проект договору [25, 
арк. 109].
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Крім завдань чисто політичного характеру, 
виконувалися ще завдання зв’язку з закордон-
ними представництвами УСРР. Особливе зна-
чення це мало при встановленні безпосередньо-
го зв’язку по прямому проводу між Харковом і 
Варшавою. Крім своєї ролі посередника в тех-
нічному зв’язку між Прагою, Берліном і Вар-
шавою, з одного боку і Харковом, з іншого, 
Українською Дипломатичною місією виконува-
лися ще й завдання інформаційного характеру: 
постачання українських закордонних представ-
ництв друкованими та іншими матеріалами, а 
також бюлетенями про внутрішнє економічне 
і політичне становище України. Ця інформація 
мала для представництв іноземних держав ве-
лику цінність. Зверталася увага НКЗС УСРР на 
необхідність інформування закордонних пред-
ставництв УСРР через РАТАУ та через Інфор-
маційний відділ НКЗС УСРР. 

На порядок денний роботи Української 
Дипломатичної місії в Москві виносилося пи-
тання укладення угод з іншими договірними 
радянськими республіками. Мотивувалося 
це потребою політичної і військової єдності, 
спільністю організації державного устрою, 
пролетарською солідарністю, що були закрі-
плені договорами кожної із них з РСФРР [22, 
арк. 84]. Тому 8 грудня 1921 р. на ім’я Голови 
дипломатичної місії УСРР в РСФРР надійшла 
телеграма від завідуючого дипломатичним від-
ділом НКЗС УСРР із завданням негайного про-
ведення переговорів і підписання договорів з 
Радянськими Республіками Грузії, Вірменії, 
Азербайджану і Білорусії. Ю. Коцюбинський 
отримував аналогічний для всіх республік 
текст договору та всі повноваження для його 
підписання. До роботи приступили негайно, 
так як 13 грудня 1921 р. повинен був відкрити-
ся  VI Всеукраїнський з’їзд Рад, який і мав за-
твердити ці договори [22, арк. 77].

Перед Дипломатичною Місією УСРР в Мо-
скві стояло завдання укладення договору і 
встановлення представництва в Далекосхідній 

Республіці. Зацікавленість української сторони  
в результативності цих договорів пояснювалася 
значним числом українців, що проживали на 
території ДСР. Партійне керівництво було за-
цікавлене в нейтралізації національного руху 
і спрямуванні тенденції розвитку національної 
культури українського населення ДСР в класо-
ве русло [25, арк. 109].

Після підписання договорів республіки об-
мінювалися уповноваженими. Кожна респуб-
ліка мала право утримувати свого уповноваже-
ного представника, який користувався усіма 
правами представників іноземних країн і, біль-
ше того, міг бути присутнім з правом дорадчо-
го голосу в усіх не оголошених закритими засі-
даннях вищих центральних органів радянської 
влади в державі, при якій він акредитований.

Для більш тісного зв’язку УСРР з РСФРР 
Колегія НКЗС УСРР запропонувала надіслати 
повноважного представника РСФРР до Хар-
кова. Пропонувалося також ввести Повпреда 
РСФРР в Колегію НКЗС УСРР, а  Ю. Коцю-
бинського, відповідно, в Колегію НКЗС РСФРР 
[25, арк. 109].

Висновки. Українська Дипломатична мі-
сія в Москві розпочала свою роботу на початку 
1921 р. з не зовсім з’ясованими завданнями. 
Але досвід роботи, набутий нею впродовж того 
досить насиченого для молодої української 
дипломатії року, вже чіткіше вимальовував і 
завдання на найближчу перспективу. Перед 
всяким новим державним утворенням, яким 
являлася і Українська СРР, першочерговим 
поставало завдання укладення договірних від-
носин з найближчими сусідніми державами. 
Це завдання було виконано. Українська Дипло-
матична місія в Москві відіграла важливу роль 
у встановленні політичних і економічних вза-
ємовідносин з частинами територій колишньої 
Російської імперії та з окремими іноземними 
державами. На черзі стояло важливе питання – 
з’ясування ролі, яку може відігравати УСРР у 
світовій політиці і світовому господарстві. 
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